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jsou hlavní bariéry, kterým uživatelé čelí.

Teoretická část práce popisuje, jakým způsobem uživatelé obvykle vyhledávají.
Definuje se informační chování a informační gramotnost. Uvedena je typologie in-
formačních bariér podle Marzany Świgoň (2011) a změna informačního paradig-
mantu podle Karen Antell a Jie Huang (2008) na tzv. Googlifikaci vyhledávání -
fenomén, který popisuje, že uživatelé si tak moc zvykli na Google jako univerzální
vyhledávač a o každém dalším teď předpokládají, že funguje stejným způsobem. V
praktické části jsem dělala kvalitativní analýzu rozhovorů a simulovaných vy-
hledávání v informačním ekosystému N T K  s 5 respondenty. Zároveň jsem udělala
kvantitativní analýzu nejvyhledávanějších termínů ve vyhledávači N T K  Summon
za roky 2015 - 2020.

Ukázalo se, že uživatelé N T K  převážně následují trendy nastolené paradigma-
tickou změnou na googlifikaci vyhledávání (jednoduché vyhledávaní pomocí klí-
čových slov, nepoužívání logických operátorů, opakování vyhledávacího dotazu s
minimálními změnami). Zároveň se ale Google ukázal jako velmi efektivní ná-
stroj v eliminaci některých informačních bariér - primárně terminologických a
jazykových.
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Abstract: The goal of my bachelor’s thesis is to find out how users of the Czech
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Úvod

Knihovny tradičně zastávají nezastupitelnou roli v profesním životě většiny stu-
dentů a velké části akademických pracovníků. V  posledních letech však, jak vý-
zkumy ukazují, se význam knihoven jakožto centrálního bodu pro přístup k infor-
macím začíná upozaďovat. Zejména studenti dávají čím dál více přednost obec-
ným internetovým vyhledávačům, případně získávají informační zdroje neformál-
ními způsoby - sdílení se spolužáky v kruhových skupinách a ve skupinových
chatech na různých platformách.

Co je příčinou této náhlé a podle mnohých bezprecedentní změny v chování uži-
vatelů knihoven? Co k tomu vedlo?

Karen Antell a Jie Huang na tyto otázky odpovídají ve svém článku z roku 2008 -
"Subject Searching Success Transaction Logs, Patron Perceptions, and Impli-
cations for Library Instruction". Článek popisuje to, jak příchod Googlu, jakožto
předního hráče na poli internetových vyhledávačů, změnil v podstatě ze dne na
den informační paradigma. Vyhledávač Googlu byl extrémně jednoduchý a intu-
itivní. Jen velké logo Google, jeden vyhledávací řádek a pod ním velké tlačítko
"Vyhledat". Všem bylo hned jasné, jak tenhle vyhledávač používat. Na rozdíl od
tehdejších komplikovaných knihovních vyhledávačů s pokročilou možností filtro-
vání, členění dotazů do více řádek a často i vlastním dotazovacím jazykem.

Přinášel Google kvalitnější výsledky, než tyto specializované knihovní vyhledá-
vače mířené na odborníky? Rozhodně ne. Ale přinášel výsledky, které byly pro
většinu uživatelů dostatečně dobré, za zlomek času a bez nutnosti učit se nový,
komplikovaný vyhledávací systém.

Postupně se Google stal v životě většiny lidí tak dominantním systémem, že vy-
tlačil fungování knihovních vyhledávačů z širokého povědomí. Dnes když uživatel
vidí vyhledávací řádek, jeho mysl se hned stočí ke Googlu a předpokládá, že daný
vyhledávací systém bude mít stejnou funkcionalitu.

Je  tomu ale opravdu tak? Vyhledávají dnešní uživatelé knihoven opravdu tímto
způsobem? Je to celý příběh?

Toto jsem se rozhodla zjistit ve své bakalářské práci.
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Výzkumné otázky

Jakým způsobem vyhledáva jí uživatelé N T K  odborné informace?

Můj výzkum probíhal mezi uživateli Národní technické knihovny. My víme, jaké
jsou obecné trendy týkající se vyhledávání odborných informací. Tyto informace
ale máme převážně ze zahraniční literatury. Proto musíme zjistit, zda existují
nějaká specifika, daná jazykovým prostředím, nebo specifickým typem knihovny
(specializovaná knihovna technické literatury).

Jakým informačním bariérám musí uživatelé N T K  čelit? L z e  tyto ba-
riéry nějakým způsobem snížit, nebo eliminovat?

A  existuje ještě nějaké jiné vysvětlení pro chování uživatelů, než je změna paradig-
matu na dominanci Googlu? Neexistují nějaké specifické bariéry, kterým uživatelé
musí čelit a to ovlivňuje jejich chování?
V  teoretické části své práce nejprve vymezím klíčové oblasti a pojmy. Definuji po-
jmy informačního chování a informační gramotnosti. Následně představím pojem
"googlifikace vyhledávání", jakožto jeden z pohledů, kterým lze nahlížet na realitu
knihovních vyhledávačů a tedy i můj výzkum. Dále definuji pojem použitelnosti
tak, jak se chápe ve webovém designu, což je relevantní při následné diskusi o
webu Národní technické knihovny a jejího webového rozhraní pro vyhledávání -
discovery systému Summon. Poté představím důležitý pohled, kterým se lze dí-
vat na můj výzkum - informační bariéry a nakonec uvedu pár slov o Národní
technické knihovně.

V  praktické častí nejprve představím kvalitativní analýzu nejvyhledávanějších
termínů ve vyhledávacím systému Summon za roky 2015 - 2020, která je důležitá
pro ilustraci konceptů, představených v předchozích kapitolách. Následuje detailní
popis hlavní části mého výzkumu - kvalitativní analýzy nahrávek vyhledávání
uživatelů N T K  a následných rozhovorů o jejich vyhledávací zkušenosti. Popis
obsahuje detaily zvolené metodiky, použité nástroje, problémy, na které jsem při
provádění výzkumu narazila a stručné medailonky výzkumných subjektů.

V  poslední části analyzuji výsledky vzešlé z mého výzkumu a porovnávám je s li-
teraturou, představenou v první části mé práce. Na závěr stručně shrnuji výsledky
a poznatky a připojuji svá doporučení na zlepšení informačního ekosystému NT K .
Nakonec přidávám několik podnětů pro další výzkum.
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Kapitola 1

Informační chování a příbuzné
pojmy

Nejprve musíme definovat základní pojmy informačního chování a s ním souvise-
jící informační gramotnosti.

1.1 Informační chování

Bates (1979) definuje informační chování jako “způsoby, kterými lidé interagují s
informacemi, specificky jak je hledají a používají.” Je  nutné rozlišit mezi hledáním
- snaha o nalezení informace, řešící nějakou informační potřebu, a vyhledáváním -
použitím specifického informačního systému k vyhledání konkrétní informace.

Schopnost vyhledávat informace ovlivňuje řada faktorů, jak vnitřních, tak vněj-
ších. Z  vnitřních faktorů bych zmínila zejména informační gramotnost uživatele
a jeho zkušenost s vyhledáváním v určitém vyhledávacím systému. Vnější fak-
tory jsou takové, které lze (relativně) objektivně měřit - použitelnost systému,
jeho vzhled, jeho uživatelský prožitek (dále jen UX - z anglického User Experi-
ence). Dále se těmito faktory zabývám v detailu a vysvětluji, jak mohou ovlivnit
schopnost uživatele vyhledávat.

1.2 Informační gramotnost

Česká terminologická databáze knihovnictví a informační vědy definuje informační
gramotnost jako “Uvědomění si potenciálu informací a souvisejících zdrojů, a
schopnost tyto zdroje využívat”(Švejda et al., 2003). Na základě výzkumů He-len
Georgas můžeme říci, že velká část uživatelů nemá dostatečnou informační
gramotnost.
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Georgas ukazuje, že uživatelé knihovny Brooklyn College sami považují svojí
schopnost vyhledávat za "dobrou"(Georgas, 2013). Když se ale Georgas podívala
na způsob, jakým studenti hledají, zjistila, že toto neodpovídá realitě a že ve sku-
tečnosti vyhledávají velmi základně a neefektivně (Georgas, 2014). Tato zjištění
potvrzuje i výzkum Aleny Chodounské, která ve své diplomovou práci zkoumala
informační chování studentů technicky zaměřených oborů z Dejvického kampusu.
Studenti například vůbec nepoužívají booleovské operátory, ani v jednoduchém
vyhledávání ke spojování výrazů, ani v případě pokročilého vyhledávání, kde by je
k jejich použití mělo přímo navést rozhraní vyhledávacího systému(Chodounská,
2016).

1.3  Změna informačního paradigmatu - Googlifi-
kace vyhledávání

Až  do konce 20. století měly knihovny víceméně monopol na poskytování infor-
mací. První počítačové systémy se začaly v knihovnách používat na konci 50. let
(Bowden et al., 2017), HCI 1 v knihovnách a knihovních systémech se poprvé
začalo řešit v 70. letech (Breeding, 2018). Přesto hrála uživatelská přívětivost
při navrhování expertních vyhledávacích systémů sekundární roli, která musela
ustoupit maximální efektivnosti nástroje v rukou zkušeného uživatele.

Změna nastala po spuštění internetového vyhledávače Google v roce 1997, který
se zaměřuje hlavně na uživatele a uživatelskou přívětivost. Google se stal syno-
nymem pro internetový vyhledávač a jeho používání pro vyhledávání informací -
“googlení”(Svobodová, 2009).

Dominance Googlu jako primárního internetového vyhledávače a také jako první
zdroj pro hledání informací vedla až ke změně myšlení lidí. K  jevu, který Antell et
al. (2008) nazývá jako “googlifikace vyhledávání” - lidé jsou zvyklí používat Google
tak moc, že u jakéhokoliv vyhledávače předpokládají stejnou funkcionalitu jako
u Google vyhledávače. Zde pak dochází ke kognitivní disonanci, kdy uživatelé
používají knihovní vyhledávač, či jiný expertní systém stejně, jako vyhledávač
Google bez ohledu na to, zda tak byl navržen, či ne. Toto je jeden z důvodů, jež
vede k časté frustraci a špatným výsledkům při vyhledávání. I  pozdější výzkumy
potvrzují tento trend silné preference Googlu.

Například Bloom et al. (2015)) ve své kvalitativní studii o informačním chování
studentů vzpomínají, že studenti už od začátku projevovali silnou preferenci k
Googlu.

Cordes ve svém výzkumu zjišťuje, že uživatelům se nejlépe pracovalo s obecným
vyhledávačem (Google) oproti katalogu knihovny (Ex Libris Web Voyage). Neju-
žitečnější literaturu však našli uživatelé v specializované databázi (Cordes, 2014).

1Human Computer Interaction. V  překladu "Vztah člověk-počítač". (podle T D K I V )
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Tento výsledek potvrzuje i výzkum prováděný Dahlen; Hanson (2017). Porovná-
valy kvalitu informací, vyhledaných studenty ve dvou discovery systémech (vý-
chozí rozhraní Summonu, Summon s vlastním vyhledávacím rozhraním, vyvi-
nutým přímo na California State University, nazvané Xerxes) a dvou oborových
abstraktových databázích. I  když zde se nejedná přímo o Google, dá se argumento-
vat, že discovery systémy v tomto případě slouží jako odpověď knihoven na volání
po více přívětivém vyhledávači, vedoucí tedy ke "googlifikaci"knihoven (Georgas,
2013). Dahlen s Hanson došly k velmi podobným výsledkům jako Cordes. Uživa-
telé silně tíhli k přívětivějším discovery systémům (nebyl nalezen výrazný rozdíl
mezi Xerxem a výchozím Sumonnem), přesto lepších výsledků dosahovali v obo-
rových databázích.

Naopak výše zmiňovaný výzkum Helen Georgas (2013) zkoumal preference uži-
vatelů knihovny Brooklyn College. Výzkum ukázal, že uživatelé preferovali fede-
rovaný knihovní vyhledávač (vlastní, knihovnou vyvíjený vyhledávač B C  Library
Search Tool) oproti vyhledávači Google a to i přes výrazné limitace federovaného
vyhledávače.
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Kapitola 2

Použitelnost a příbuzné pojmy

Pojem použitelnosti systému a jeho podřazeného pojmu užitnosti je pro nás důle-
žitý, pokud chceme pochopit, jak dělat systémy, které jsou dobře nadesignované,
přehledné a intuitivní. Odvozeně se ale také můžeme podívat na problematická
místa specifických systémů (v našem případě web N T K  a Summon NTK) ,  kde
mohou díky nedodržování pravidel použitelnosti vznikat problémy a bariéry pro
uživatele.

Nielsen (2012) definuje použitelnost systému jako "kvalitativní atribut, který uka-
zuje, jak moc je uživatelské rozhraní snadné na používání."

Použitelnost systému se dá rozdělit na 5 komponentů:

• Naučitelnost - jak snadné je pro uživatele zvládnout v systému základní
úkony, když ho vidí poprvé.

• Efektivnost - Potom, co uživatel nabere zkušenost se systémem, jak rychle
a efektivně zvládá běžné úkony

• Zapamatovatelnost - Jak snadné je pro uživatele vzpomenout si, jak se co
dělá po nějaké době, co se systémem nepracoval

• Chyby - Jak moc chyb dělá uživatel při práci se systémem, jak moc jsou
tyhle chyby závažné a jak snadné/obtížné je chybu případně napravit

• Spokojenost - Jak je uživatel spokojený se systémem

Nielsen zdůrazňuje, že dalším důležitým (i když přímo neměřeným) aspektem je
užitnost 1. Užitnost popisuje, jestli stránka poskytuje funkčnost, kterou uživatel
potřebuje. Použitelnost zase to, jak snadno a příjemně se dané funkce používají.

"Použitelnost je základní podmínkou k přežití v prostředí webu. Pokud je stránka
složitá na používání, uživatelé odchází. Pokud homepage nedokáže jasně předat,

1v orig. "Utility"
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co společnost nabízí a co mohou na stránce dělat, uživatelé odchází. Pokud se
uživatelé ztratí, odchází. Pokud jsou informace na stránce těžko dostupné, špatně
čitelné, nebo nedokáží zodpovědět pro uživatele klíčové otázky, tak odchází. ... ode-jít
je první linie obrany, kterou uživatel použije, když narazí na problém." (Nielsen,
2012)

Výzkumy (Djenno et al. (2014), Brett et al. (2016), Haggerty et al. (2019), Kous et
al. (2020)) nám ukazují, že použitelnost knihovních webů, discovery systémů a
knihovních vyhledávačů je poměrně nízká. Toto vede k odlivu uživatelů, jak
popisuje výše Nielsen. Pokud uživatel narazí na problém jako je komplikovaný
discovery systém, tak odejde. Na Google Scholar, na běžný Google vyhledávač,
nebo na pirátskou stránku s akademickým obsahem (Chodounská, 2016).

2.1 Bariéry v  přístupu k  informacím

Následující kapitola pojednává o informačních bariérách. Informační bariéry jsou
překážky, které zabraňují koncovým uživatelům v přístupu k informacím - k napl-
nění jejich informační potřeby. Pokud chceme pochopit, jakým způsobem uživa-
telé získávají informace, je důležité se podívat na to, co jim brání, nebo je omezuje a
jakým způsobem tyto překážky překonávají.
“Informační bariéry jsou překážky v přístupu k informacím.” (Świgoń 2011a, s.
475) Ve své práci využívám univerzální klasifikaci informačních bariér, navrže-
nou Marzanou Świgoń (Świgoń, 2011a), (Świgoń, 2011b). Informační bariéry se
podle této klasifikace dělí do 4 kategorií - Limity/bariéry spojené s osobními cha-
rakteristikami jedince, interpersonální bariéry, limity prostředí a limity spojené s
informačními zdroji. 2

2.1.1 Bariéry,  spojené s osobními charakteristikami jedince

Bariéra z  nevědomosti

Bariéra z nevědomosti popisuje situaci, kdy uživatel neví, že existují pro něj re-
levantní informace. Případně vyhledává pouze informace, o jejichž existenci ví.
Tento jev popisuje například Intarapaiboon et al. (2019). Vyhledávání odbor-
ných informací se dá rozdělit na dvě skupiny - vyhledávání známých informací a
vyhledávání neznámých informací 3, které je pro uživatele mnohem náročnější.

Uživatelé mají v takovém případě problém vyjádřit svoji informační potřebu jako
informační požadavek - vhodnou kombinaci klíčových slov. Jak jsem ilustrovala
výše, uživatelé vyhledávající odborné informace mají s tímto velký problém (viz

2pozn. aut.: Marzena Świgoń používá termín "bariéra"a "limita"zaměnitelně. Když mluví o
limitech, myslí informační bariéry

3v orig. Known and Unknown item search
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Informační gramotnost, viz Googlifikace vyhledávání).

Nedostatek informačních dovedností

Nedostatečná znalost vyhledávacích technik a strategií, potřebných k efektivnímu
prohledávání odborných informačních zdrojů, a to jak klasických (lístkové kata-
logy, kartotéky), tak elektronických (discovery systémy, oborové databáze). Jedná
se o jeden z aspektů nedostatečné informační gramotnosti (Jůnová, 2021).

Terminologická bariéra

Uživatel nezná specifické odborné výrazy a oborovou terminologii, potřebné ke
zformulování informačního požadavku (ve formě vyhledávacího dotazu).

Jazyková bariéra

Jedná se o bariéry způsobené

1. Vágností přirozeného jazyka - takzvané vnitrojazykové bariéry

2. Neznalostí cizího jazyka - mezijazykové bariéry

Nedostatek času

Uživatel nemá dostatek času na efektivní vyhledávání, čtení a kritické hodnocení
odborných informací.

Psychologický blok k  používání počítače/internetu

Ve starší literatuře připisováno strachu z nových technologií a počítačů obecně.
Dnes hraje roli spíše nízká digitální gramotnost a fenomén digitální propasti (Dijk,
2020).

Psychologický blok ke kladení otázek

Výzkumy prokázaly, že velká část uživatelů se bojí ptát knihovníků nebo svých
pedagogů. Výzkum Mellon (1986) tento problém dává do souvislosti s takzvanou
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úzkostí z knihoven4. Studenti si v knihovnách připadají ztraceni, zmateni a neví
co dělat. Zároveň trpí pocitem, že všichni ostatní vědí, co mají dělat a tak nechtějí
na svou neznalost poukazovat. Kvůli tomu se nezeptají.

Bariéra, vycházející ze stupně vzdělání

Od stupně vzdělání se odvíjí i úroveň informační gramotnosti.

Pasivní přístup

Pro úspěšné zodpovězení informačního požadavku je nutné aktivně vyhledávat
informace, naučit se pracovat se systémem, zapojovat kritické myšlení atp. Pokud
jsou komplikace spojené s vyhledáváním dané informace vyšší, než je potenciální
zisk z naplnění informační potřeby, zůstává tato potřeba nenaplněna.

Bariéry,  způsobené demografickými charakteristikami

Faktory jako je věk, gender, rasa, společenská vrstva.

2.1.2 Interpersonální bariéry

Také komunikační bariéry. Tyto bariéry nastávají v případě, že mezi uživatelem
a informací stojí další člověk, například knihovník.

2.1.3 Bariéry  prostředí

Právní  bariéry

Bariéry v přístupu k informacím, které vychází z rozhodnutí soudu, právní poli-
tiky, autorského zákona, nebo z důvodu utajení důvěrných informací.

Finanční bariéry

Finanční bariéry se projevují nedostatkem financí na nákup informačních zdrojů a
přístupů do oborových databází. Finanční bariéry nemusí být pouze na straně
uživatele. Knihovny také, například kvůli nedostatečnému financování, se mohou

4 V orig. library anxiety
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dostat do situace, kdy nemohou nakoupit informační zdroje, databáze a zároveň
zajistit svůj vlastní chod.

Geografické bariéry

Bariéry, které nastávají zejména u fyzických dokumentů. Jedná se o jejich špatnou
dostupnost pro uživatele z důvodů velké vzdálenosti do knihovny, nebo špatné
dopravní dostupnosti.

Polit ické bariéry

Cenzura, či politická ideologie, znemožňující přístup k určitým informacím na
základě aktuální politické situace.

Kulturní  bariéry

Kulturní bariéry jsou bariéry tvořené souborem sociálních norem, vycházejících z
určitých aspektů kultury - zvyků, tradice, společenské role, nebo náboženství.
Způsobují, že příslušníci určité kultury považují určitá témata za tabu, nechtějí se
jim věnovat, nebo je jim vyloženě zakázáno a znemožněno se danému tématu
věnovat.

2.1.4 Bariéry  spojené s informačními zdro ji

Informační přetížení

S pojmem informačního přetížení poprvé přišli Jacob Jacoby, Donald Speller a
Karol Kohn v 70. letech (Jacoby et al., 1974). Tento termín se původně vztahoval
na marketing a schopnost zákazníků rozhodovat se při nakupování.

Dnes ho česká terminologická databáze knihovní a informační vědy definuje jako
(cit.) "Situaci, kdy je člověk zahlcen velkým množstvím informací, především
redundantních či nerelevantních informací, a tak nedokáže rozlišit podstatné in-
formace od nadbytečných a není schopen rychlého racionálního rozhodnutí. To
může vést ke stresu, únavě, roztržitosti apod."(konec cit.) (Havlová, 2003).
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Nízká  kvalita informací

Informace, které, byť relevantní, nedostačují k naplnění informační potřeby uži-
vatele.

Nedostatek informačních zdro jů

Tento problém se opět týká převážně fyzických dokumentů v knihovnách. Může
jít o mezeru v kolekci, ztracený dokument a nebo to, že knihovna vlastní pouze
jeden výtisk vysoce žádané publikace.

Irelevantní informace

Informace, které nesplňují informační potřebu uživatele a jsou např. vyhledány
při zadání informačního požadavku.

Nepř ívětivé vyhledávací nástroje

Projevuje se u databázových systémů, discovery, webových stránek nebo vyhle-
dávačů. Více viz kapitola Použitelnost a příbuzné pojmy.

Zpoždění v  publikacích

Bariéra, která nastává u odborných článků, které prochází recenzním řízením,
které často trvá velice dlouho.

Dominance angličtiny

Tato bariéra souvisí s jazykovými bariérami (viz výše). Angličtina se používá
jako univerzální vědecký jazyk. Proto existuje velký tlak na vědecké pracovníky
i studenty, aby publikovali a četli v angličtině.

Dalš í  l imity

Jedná se o informace, k nimž je omezen přístup z různých důvodů - informace,
publikované v obskurních médiích, šedá literatura, informace utajené z důvodů
bezpečnosti, tajné informace.
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Kapitola 3

Národní technická knihovna

N T K  je největší knihovnou technické literatury v ČR.  Sídlí v Dejvickém kampusu,
pro který také slouží jakožto akademická knihovna (VŠCHT, částečně ČVUT,
ČZU). Základem knihovního fondu je technická literatura, ale široce zastoupené
jsou i obory ekonomie, managementu, biochemie a biologie a další. N T K  posky-
tuje akademickou podporu a rozvoj měkkých dovedností, jako je akademické psaní
či prezentování (knihovna, 2021). Mclaughlin (2015) poukazuje ve své práci Fo-
cus on User Experience: Moving from a Library-Centric Point of View na velký
posun prostředků směrem k uživatelsky centrovaným službám, jejich vylepšování a
rozvoji. Toto je typické i pro NT K .

3.1 Už ivatelé N T K

Uživatelé N T K  jsou převážně studenti a vyučující z přilehlých škol kampusu Dej-
vice - VŠCHT a ČVUT.  Mnoho uživatelů je také z ČZU. Tento efekt je posílen
tím, že studenti (a pedagogové) těchto škol mají v N T K  registraci proplacenou
jejich školou po celou dobu jejich studia.

Další výraznou částí uživatelské základny N T K  jsou středoškoláci, zejména ze
škol, které mají s N T K  ujednanou spolupráci. Národní technická knihovna pro
ně pořádá workshopy akademické podpory (viz výše), spojené s registrací. Tito
uživatelé většinou využívají primárně elektronické zdroje N T K  a jinak nejsou
příliš aktivní.

Specifickou podskupinu tvoří studenti lékařských fakult, zejména 2. L F .  T i  využí-
vají N T K  primárně jako místo ke studiu. Toto je dáno relativní blízkostí a dobrou
dopravní dostupností N T K  z 2. L F  v Motole. Hlavním důvodem ovšem je to, že
knihovna 2. L F  disponuje pouze minimální studovnou (Pekárková, 2021)

Nepočetnou, ale přesto významnou skupinu tvoří studenti netechnických oborů
(ekonomie, business a management, humanitní obory). T i  se na N T K  obrací
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zejména o pomoc s akademickými dovednostmi (vyhledávání zdrojů, citování v
akademické práci, struktura a osnova práce apod.)

Nutno zmínit, že velká většina uživatelů z řad studentů využívá N T K  přede-
vším jako místo ke studiu, setkávání a spolupráci a nepřistupuje k žádným zdro-
jům. Tento fenomén popisuje Amanda Spink ve své knize "Information behavior:
An evolutionary instict"1. Nazývá ho informační centra2. Informační centra jsou
podle Spink místa, kde se uživatelé shromažďují a vyměňují si informace mezi
sebou. Jedná se o místa jak ve fyzickém (knihovny, čekárny, kavárny), tak i virtuál-
ním prostoru(internetová diskusní fóra, I R C  chatovací místnosti, Discord servery)
(Spink, 2010).

1v překladu "Informační chování jako evoluční instinkt"
2v orig. Information grounds. Jedná se o autorský překlad
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Kapitola 4

Metodologie výzkumu

4.1 Cí le  výzkumu

Cílem mé bakalářské práce je zjistit, jakým způsobem uživatelé N T K  formulují
své informační potřeby při vyhledávání (jaké jsou jejich informační požadavky) a
jak jsou při vyhledávání úspěšní. Předpokladem pro výzkum je, že uživatelé se
často nedostávají k požadovaným dokumentům proto, že shledávají vyhledávání
na webu N T K  a v N T K  Summonu příliš matoucím a komplikovaným. Na základě
tohoto předpokladu byly vyvozeny následující výzkumné otázky:

J a k  uživatelé N T K  vyhledáva jí známé a neznámé dokumenty v  infor-
mačním ekosystému N T K ?

Z  literatury víme, jaké jsou obecné trendy. Nemáme však konkrétní infor-
mace o tom, jaká je situace mezi uživateli NT K .  Toto zjistit a zanalyzovat je
základem pro veškerý další výzkum a pro návrhy možných řešení ke zvýšení
efektivity informačního ekosystému NT K .

Jakým způsobem tito uživatelé pracují s klíčovými slovy, s f i ltry a
s kontextuální nápovědou při vyhledávání? J a k  jim tyto prvky
vyhovují?

Podotázka otázky předchozí. Nyní chceme vědět, jak uživatelé pracují s
konkrétními prvky, které literatura ukázala jako nejvíc problematické.

4.2 Metoda výzkumu - kvalitativní část výzkumu

Na základě literatury jsem jako vhodnou metodu stanovila kvalitativní analýzu
nahrávky vyhledávacích sezení uživatelů NT K ,  vyhledávajících články, které by
uspokojily jejich reálnou informační potřebu v kombinaci s krátkým úvodním
rozhovorem, kde jsem se uživatelů zeptala na
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1. demografické údaje uživatelů

2. vztah uživatelů k Národní technické knihovně (např. knihovnu nikdy nepo-
užíval, do knihovny chodí, ale využívá jako studovnu, vyhledává na webu
pravidelně atp.)

Po ukončení nahráváni sezení jsem se uživatelů zeptala na otázky, které se týkaly
jejich zkušenosti při vyhledávání. Tento formát byl zvolen oproti klasičtějšímu
přístupu Přemýšlení nahlas 1 zvolen proto, že výzkumy ukázaly, že uživatel se tak
může lépe soustředit na vyhledávání samotné a výsledky jsou pak méně zkreslené.
(Dahlen; Haeger et al., 2020).

Aby byl dosažen maximální komfort, snížena nervozita uživatelů a dosaženo pod-
mínek co nejbližším jejich přirozenému prostředí při vyhledávání, bylo uživatelům
doporučeno používání jejich vlastních zařízení. Pokud uživatelé vlastní zařízení
z nějakého důvodu neměli, nebo ho nechtěli používat, zapůjčila jsem jim svůj
laptop se zapnutým OBS a nahráváním obrazovky.

Teoreticky měly být nahrávky vyhledávacích sezení získány tak, že uživatelé sdí-
leli pomocí konferenčního systému svoji obrazovku s otevřeným prohlížečem, kde
vyhledávali svoje dotazy na webu NT K .  Já následně na svém počítači přes pro-
gram, který umožňuje nahrávání obrazovky v režimu celé obrazovky pořizovala
nahrávku uživatelského vyhledávání. Nejedná se o nejefektivnější způsob, ale jeho
velkou výhodou byla rychlost nastavení a komfort ze strany uživatele (možnost
vyhledávat na svém zařízení, bez nutnosti cokoliv instalovat).

Jako konferenční systém jsem zvolila Big Blue Button (dále jen BBB) .  Jedná
se o řešení s otevřeným zdrojovým kódem, hostované přímo na serverech NT K .
Jeho velkými výhodami jsou jednoduchost použití (celý systém funguje čistě v
prohlížeči, není potřeba jakýkoliv klient) a ochrana dat uživatelů - streamování
a i samotná nahrávka nejsou zpracovávány žádnou společností třetí strany (např.
Microsoft, Zoom), díky čemuž je zajištěna lepší ochrana soukromí uživatelů. Vel-
kou nevýhodou B B B  je o něco nižší kvalita obrazu a vyšší závislost na kvalitě
připojení než u běžně používaných komerčních řešení.

Jako software pro nahrávání jsem zvolila OBS (zkratka Open Broadcast Software).
Jedná se o open source software, běžně používaný pro nahrávání videí a živé
streamování. Je  to velmi mocný a široce používaný nástroj. Jako jeho nevýhody
bych citovala jeho relativní složitost a prudší křivku učení pro nové uživatele. Dále
(jak jsem sama zjistila) potřebuje program relativně výkonný počítač, pokud je
nahráváno fullHD video (ideálně dedikovaná grafická karta a minimálně 8 G B
RAM).

Prakticky občas došlo k problémům. Zaseknutý obraz, nepřenášení zvuku v B B B
na dálku, nezapnutí nahrávání. V  jednom případě jsem byla nucena narychlo
přepnout na Zoom a dokončit nahrávku vyhledávacích sezení s uživatelkou tam.
V  jednom případě mě zradilo nahrávání a já skončila s nahrávkou bez obrazu. V

1v orig. Think aloud
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tomto případě jsem šla a podle zvuku z nahrávky (ten se nahrál bez problémů) a
svojí paměti jsem co nejrychleji po dokončení nahrávání sepsala pracovní postup
vyhledávání uživatelky.

Pro nahrávání rozhovorů jsem použila Samsung Záznamník z důvodu pohodlnosti
- jedná se o výchozí aplikaci pro nahrávání zvuku na mém telefonu.

4.2.1 Zpracování dat

Po dokončení nahrávání jsem všechny nahrávky (jak audio, tak video) zkomple-
tovala podle respondentů a udělala transkripce všech rozhovorů a slovní popisy
všech kroků, které uživatele dělali na videonahrávkách při vyhledávání samotném.

Po dokončení všech transkripcí byly vytisknuty a několikrát čteny pro vytvo-
ření preliminárního kódování a sledování předběžných trendů. Na základě těchto
poznámek pak byly vytvořeny finální kódy.

Všechny transkripty byly převedeny do formátu .rtf a nahrány do programu QDA
Miner Lite. QDA Miner Lite je program pro kvalitativní analýzu dat (CASDAQ -
Computer-assisted qualitative data analysis software). QDA Miner Lite funguje
principiálně podobně jako například Atlas.ti, MAXQDA, nebo NVivo. Na rozdíl
od těchto programů je ale Lite verze plnohodnotný software s poměrně velkým
množstvím funkcí (je více než dostačující pro kódování bakalářské práce) a není
zde jakékoliv časové omezení.

Byly vytvořeny kódy a provedeno dvojí kódování všech transkriptů. Transkripty
jsou uvedeny na konci práce jako Příloha 2.

4.3 Participanti výzkumu

Pro výzkum bylo vybráno 5 participantů. Participanty výzkumu jsem vybírala z
řad svých přátel, o kterých vím, že N T K  využívají a zároveň píší nějakou závě-
rečnou práci.

Jako nástroj pro anonymizaci byl vybrán seznam českých jmen na Wikipedii
(seznam mužských jmen pro muže a ženských pro ženy) a následně bylo podle
generátoru náhodných čísel vylosováno číslo od 1 do 150, které posloužilo při
přiřazování příslušného jména. Níže uvádím stručné charakteristiky uživatelů.
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4.3.1 Magdalena

Studentka oboru biochemie na přírodovědecké fakultě UK. Je  jí 22 let, je ve
druhém ročníku bakalářského studia. Snaží se sepsat návrh svojí bakalářské práce,
aby mohla napsat potenciálnímu vedoucímu ohledně možnosti psát práci pod jeho
vedením. Proto potřebuje získat více informací, aby mohla konkrétně specifikovat,
na jaké téma by se chtěla v rámci oboru zaměřit.

Má za sebou formální informační trénink ze své školy. - Tam se naučila napros-
tému opaku dobrého informačního chování - například že Google Scholar by se
nikdy neměl používat při vyhledávání odborných informací, protože je to údajně
"neseriózní platforma". N T K  zná a pravidelně používá, ale primárně jako stu-
dovnu a prostor k setkávání. Půjčit si knihy se několikrát pokoušela, ale vždy
pouze namátkovým hledáním v regálech, jakoby přes volný výběr. Když se do-
zvěděla, že na stránkách N T K  se dají vyhledávat odborné informace, přistupovat k
článkům a vyhledávat knihy, byla v upřímném šoku.

4.3.2 Petra

Studentka čtvrtého ročníku lékařské fakulty. Snaží se vyhledat dodatečné odborné
informace o sonografické metodě FA S T  specificky u dětí, aby doplnila svoji semi-
nární práci. Má informační průpravu ze školy, i když se zdá, že nemá úplně poro-
zumění informačnímu prostředí ("Tak já ti ukážu, jak kradu články, jo?"Následně
vyhledá článek přes UKAŽ ,  přihlásí se svými školními údaji, a otevře si oficiální
PDF,  předplácené univerzitou).

N T K  využívá od začátku vysoké školy jako studovnu. Nemá registraci, nikdy
předtím v N T K  nic nevyhledávala. Ví, že N T K  má tištěné knihy, neví o pří-
stupu k elektronickým zdrojům. Knihy si kupuje, vědecké články si opatřuje přes
vyhledávač univerzity (UKAŽ ) .

4.3.3 J i ř í

Jiří studuje ochranu životního prostředí na přírodovědecké fakultě UK. Je  mu 24
let. Je  ve druhém ročníku a je v úvodní fázi psaní bakalářské práce (shromažďo-
vání literatury). Spolužák Magdy, která nás propojila po tom, co zjistila, o čem je
můj výzkum. Jiří shání informace o adaptaci řas na chlad.

Stejně jako Magda měl ze školy formální trénink. Jeho porozumění informačnímu
prostředí a knihovním vyhledávačů bylo velmi dobré. Jako jediný z uživatelů
aktivně používal booleovské operátory, velmi aktivní uživatel faset. N T K  vždy
předtím využíval jen jako studovnu. Má registraci.
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4.3.4 Sabina

Sabina je studentkou stavební VOŠ. Je  jí 26 let. Dokončuje výkres do školy a
potřebuje najít detaily stavebních výkresů pro inspiraci, jak nakreslit některé
prvky. Nemá žádný formální vyhledávací trénink, ale dle svým vlastních slov
"umí googlit".

N T K  zná velmi dobře z předchozího studia, kde využívala jak NT K,  tak knihovnu
ČVUT,  sídlící ve stejné budově. O možnosti vyhledávat na webu ví, ale její pre-
ferovaná možnost vždy byla jít se zeptat knihovníka na přepážku. Knihovna pro
ní byla primárním zdrojem skript.

4.3.5 Edita

Edita je zdravotní laborantka. Pracuje v nemocnici a u toho dálkově studuje první
ročník bakaláře oboru ekologické zemědělství. Je  jí 52 let. Ze školy má základní
informační trénink, ten ji však podle jejích vlastních slov zanechal spíš zmatenou.

N T K  zná zběžně. Pokud potřebuje informace do školy, buď vyhledává v katalogu
školní knihovny (Aleph), nebo chodí s konkrétními požadavky za knihovníkem na
přepážku. Pro jiné odborné informace se obvykle obrací na svoje dcery.

4.4 Limitace výzkumu

V  první, kvalitativní části výzkumu je hlavním limitem nízká granularita vý-
sledků. Další problém je nemožnost vyfiltrovat interní vyhledávání od reálných
výsledků.

Kvalitativní část výzkumu limitovalo množství respondentů. Pět respondentů ne-
dokáže pokrýt celou šíři uživatelů NT K .  Zastoupeni jsou pouze studenti bakalář-
ského stupně studia. Úplně chybí kategorie středoškoláků, postgraduálních stu-
dentů a akademiků. Zároveň také chybí zastoupení zahraničních uživatelů.

Dále musíme brát v úvahu subjektivitu kvalitativního výzkumu. Ta  je v tomto
případě ještě znásobena tím, že sběr dat, jejich transkripce a interpretaci jsem
dělala pouze já. Jelikož nešlo o práci v týmu, nemohla jsem využít možnost ne-
závislého vícenásobného kódování, proto je třeba brát v potaz větší míru osobní
interpretace.

Další věc, kterou je nutné brát v úvahu je, že jsem nebyla zcela neutrálním po-
zorovatelem. Tuto práci píšu z pozice bývalé zaměstnankyně Národní technické
knihovny a rozhovory byly prováděny v době, kdy jsem v N T K  stále pracovala.
Toto je nutné brát v potaz. Na druhou stranu mi však tato unikátní pozice dala
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možnost provádět výzkum daleko detailněji, než by bylo obvykle možné.

4.5 Metoda výzkumu - kvantitativní část výzkumu

4.5.1 Data

Základem pro mou analýzu je datová sada 100 nejvyhledávanějších dotazů v dis-
covery systému Summon, braná za roky 2015 - 2020 včetně. Data byla získána z
analytického modulu pro Summon, fungující na platformě Oracle Analytics
Cloud. Vyexportovaná data obsahovala vyhledávací dotaz, počet vyhledávání za
dané období a průměrný počet výsledků, který vyhledávací dotaz vracel. Celá
zdrojová tabulka je připojena na konec práce jako Příloha 1.

Jako software pro formátování a čištění dat byl použit LibreOfice Calc a pro
datovou analýzu Microsoft Excel 2023. Data byla nejprve převedena do vhod-
ného formátu (z .csv do .xlsx), zkontrolována pro duplicity, chybějící data a další
chyby, které mohly při exportu nastat. Dále byla doplněna data, která se mi zdála
relevantní pro další analýzu (jazyk vyhledávání a obor, do kterého vyhledávání
spadá) a aplikován filtr. Po ověření správnosti dat jsem přistoupila k samotné
analýze.

4.5.2 Analýza dat

Datová analýza byla dělána, jak jsem již zmínila výše, pomocí Excelu. K  získání
jednotlivých náhledů jsem použila celkem čtyři kontingenční tabulky. Jednalo se
o analýzu četnosti vyhledávání, kde mě primárně zajímal vztah mezi jednotlivými
vyhledávacími dotazy, spadajícími do 100 nejpopulárnějších a zda následují něja-
kou křivku trendu. Dále jsem se sledovala, kolik vyhledávání by se dalo považovat
za "úspěšné"podle metrik různých autorů (viz níže), třetí tabulka se věnovala
zastoupení jazyků a poslední byl pohled na zastoupení oborů.
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4.6 Zjištění

4.6.1 Vyhledávání

Obrázek 4.1: Tabulka 10 nejvyhledávanějších termínů

Obrázek 4.1 ukazuje tabulku 10 nejvyhledávanějších dotazů za období 2015 -
2020. Pro zjednodušení zde neuvádím celou tabulku, prvních 10 výsledků je pro
ilustraci dostačující. Ty  nejvyhledávanější termíny jsou jednoduchá vyhledávání
pomocí jednoho, nebo dvou klíčových slov. Vyhledávání pomocí boolovských ope-
rátorů se v celém vzorku neobjevuje, uživatelé povětšinou používají jednoduchá
vyhledávání za pomoci klíčových slov, u vyhledávání neznámých pojmů zadá-
vají dotazy velmi obecně a spoléhají se na to, že jim algoritmus pro přibližné
vyhledávání vrátí ty nejvíce relevantní výsledky na prvních místech.

Další možné vysvětlení je, že uživatelé začínají s těmito velmi obecnými dotazy
(linux, vzduchotechnika, beton), zjistí, že tato vyhledávání jim navrací tisíce až
miliony výsledků a pak vyhledávání zpřesní za pomoci faset a dalších

To neznamená, že tento typ vyhledávání není používán vůbec. Nejpravděpodob-
nější vysvětlení je, že vyhledávání za pomoci uvozovek se používá pro specifické
případy, kdy uživatel hledá známý dokument, který se liší mnohem víc, než vy-
hledávání populárního programovacího jazyka (Java), nebo celého oboru (mate-
matika, biochemie). Protože se tyto specifické případy liší, neproniknou do filtru
sta nejčastěji vyhledávaných termínů.

Další věc, o které je nutné mluvit je vysoký počet výsledků u vyhledávacího
dotazu Python. Je  pravda, že Python je jeden z nejpopulárnějších jazyků součas-
nosti (Exchange, 2022), který je navíc i široce vyučován na okolních univerzitách v
Kampusu Dejvice. Musíme však vzít v potaz, že počet vyhledávání s tímto klíčo-
vým slovem je značně navýšen tím, že "Python"je v N T K  používán jako testovací
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termín při většině demonstrací, školení, testování funkčnosti webu, nebo disco-
very systému. Bohužel jsem nepřišla na způsob, jakým vyfiltrovat dotazy, vzešlé
od zaměstnanců N T K  od uživatelských dotazů a nemyslím si, že s datasetem,
který jsem měla k dispozici, to vůbec bylo možné.

Obrázek 4.2: Graf četnosti nejvyhledávanějších dotazů.

Graf četnosti nejvyhledávanějších dotazů (4.2) ukazuje, že první tři termíny mají
mnohem více hledání, než je medián (318). Toto se však rychle stabilizuje podle
hyperbolické křivky

4.6.2 Obory

Obrázek 4.3: Zastoupení oborů v nejčastěji vyhledávaných dotazech - graf

Obory zastoupené ve vyhledávání jsou z velké části takové, které jsou zastoupené
na školách kampusu Dejvice. Chtěla bych upozornit na 4 vyhledávání spadající
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Obrázek 4.4: Zastoupení oborů v nejčastěji vyhledávaných dotazech - tabulka

do kategorie "Chybný vyhledávač". Jedná se o vyhledávací dotazy, které byly nej-
spíše směřovány na vyhledávání na webu knihovny. Jedná se o dotazy na externí
databáze (ČSN, Web of Science) a o organizační dotazy (tisk a noční studovna).

Jako obor "konkrétní osoba"byla označena vyhledávání, hledající literaturu od
konkrétního autora (nebo knihy o konkrétním člověku). Do této kategorie spadá
i druhý nejvyhledávanější dotaz, kterým je "albert einstein", jehož popularita
mě vyloženě překvapila. Jako další výsledky by do této kategorie spadali "radim
filip"(fyzik a profesor optiky) a "authorcombined:"virius, miroslav"(český jaderný
fyzik) a authorcombined:"alan longacre"(agrobiolog).

4.6.3 Úspěch při vyhledávání

Obrázek 4.5: Poměr "úspěšných vyhledávání"s limitem do 500 výsledků
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Obrázek 4.6: Poměr "úspěšných vyhledávání"s limitem do 100 výsledků

Úspěch při vyhledávání je velmi relativní pojem (Antell et al., 2008). Právě Antell
definuje úspěch při vyhledávání jako "vyhledávání, které má více než 0 a méně než
500 výsledků. Pokud se podíváme na obrázek 4.5, toto v případě nejpopulárnějších
vyhledávacích dotazů splňuje přesně 25 z nich (a tedy i 25 %). Jiní autoři (Yu
et al., 2004) berou jako metriku pro úspěch vyhledávání, které má více než 0 a
méně než 100 výsledků. Když se podíváme na 4.6, zjistíme, že tuto metriku pro
úspěch by splňovalo pouze 7 ze sta nejvyhledávanějších klíčových slov. Znamená
to, že většina vyhledávání (alespoň těch nejpopulárnějších) byla neúspěšná?

Věřím, že to tak není. Když se podíváme na literaturu, měřící úspěch ve vyhle-
dávání, zjistíme, že oba mnou citované články jsou poměrně staré. Z  doby před
adaptací komplexních vyhledávacích algoritmů a algoritmů přibližného vyhledá-
vání 2. Z  doby před googlifikací knihovních vyhledávačů. Toto platí i pro Summon.
Summon má zavedený vyhledávací algoritmus, i když je na debatu, jaká je jeho
kvalita a zda dokáže dát ty nejkvalitnější zdroje na přední místa.

2 V orig. fuzzy search
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4.6.4 J a z y k

Při pohledu na jazyk nejvyhledávanějších dotazů je velmi patrná jasná dominance
češtiny. Skoro tři čtvrtiny dotazů byly napsány v českém jazyce. Další velká část
byly dotazy, u kterých jazyk nelze určit, protože se jednalo buď o vlastní jména
(např. MatLab, Python, Java), nebo o jména osob. Dotazy pokládané v angličtině
tvoří pouze malou část (6 ze 100 dotazů, které jsou předmětem analýzy).

Obrázek 4.7: Graf vyhledávacích dotazů dle jazyka
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Kapitola 5

Výsledky kvalitativní části
výzkumu a diskuse

5.1 Informační chování

5.1.1 Informační potřeba

Tato kategorie obsahuje údaje o informačních potřebách uživatele, témata jeho
vyhledávání a jakým způsobem své informační potřeby vyjadřuje.

Detailně o informačních potřebách jednotlivých výzkumných subjektů viz sekce
Participanti výzkumu.

5.1.2 Závislost na Googlu/Googlifikace

V  teoretické části svojí práce jsem mluvila o fenoménu googlifikace vyhledávání.
Z  citovaných výzkumů vyplynulo, že uživatelé preferují Google Search, nebo vy-
hledávače, které se chovají podobně jako Google. Přesto například Helen Georgas
došla k opačnému výsledku - uživatelé preferovali federovaný knihovní vyhledá-
vač.

Jakoukoliv přímou závislost na Googlu ukázali pouze Magdalena s Jiřím. Oba
zmínili, že jejich hlavní vyhledávač odborných informací, pokud potřebují článko-
vou literaturu, je Google Scholar. Oba dva používali Google Translate. V  případě
Jiřího k překládání termínů, v případě Magdaleny celých článkových abstraktů.

Magdalena však během našeho rozhovoru zmínila, že se za použití Google Scho-
laru pro vyhledávání odborných informací stydí, má dojem, že je to špatně. Toto
mi přišlo velmi zajímavé, proto jsem se doptávala více a zjistila jsem, že na PřF
UK  se učí, že Google Scholar je neseriózní vyhledávač a studenti by ho vůbec
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neměli používat, protože může obsahovat neseriózní zdroje. Jediné správné vy-
hledávače jsou UKAŽ ,  poskytovaný přímo Karlovou univerzitou a Web of Science.
Chybí jakékoliv zmínky o dalších zdrojích informací, chybí informace o tom, jak
rozpoznat vhodný zdroj, informace o predátorských časopisech.

Ostatní uživatelé se chovali v souladu se "závislostí na Googlu"1 a "googlifikace
vyhledávání", jak popisují Antell a Huang (2008). Sabina zmiňuje, že jako svůj
hlavní vyhledávač používá Google, a to i pro odborné informace. Nemá žádný
formální trénink, uvádí ale, že umí velmi efektivně používat Google.

Díky tomu, že jsem sledovala uživatelské vyhledávání jak z pohledu závislosti
na Googlu, tak z pohledu informačních bariér jsem pozorovala následující jev:
Google snižuje informační bariéry.

Když se například podíváme na to, které bariéry byly největší problém pro Editu
s Magdalénou, jedná se kromě samotného uživatelského rozhraní o dominanci
angličtiny jakožto vědeckého jazyka a jazykové bariéry s ní spojené. Edita tuto
bariéru nepřekonala a byla tak omezena na vyhledávání výsledků pouze v českém
a slovenském jazyce. Magdaléna na druhou stranu jako esenciální část své vyhle-
dávací strategie zapojila Google překladač. Vždy si podle názvu našla vědecký
článek, který se jí zdál relevantní a následně si název, abstrakt a případně i další
části článku, které ji zajímaly, začala číst tak, že je kopírovala větu po větě do
Google překladače. Dle jejích vlastních slov se jedná o běžnou strategii, kterou
běžně uplatňuje při získávání odborných informací do školy i jinam.

Pro Jiřího byla zase problém terminologická bariéra. Jiří nevěděl název specifické
půdní řasy, která je důležitá pro jeho výzkum. Využil tedy Google a vyhledal si
relevantní termíny na Wikipedii, kde si přečetl úvod článku o půdních řasách, zko-
píroval si několik jmen a podíval se na ně detailněji přes náhled Google výsledků.
Poté si vyhledal specifické, pro něho vysoce relevantní články s konkrétními jmény
řas v Summonu.

Tyto výsledky ukazují, že Google pomáhá snižovat, nebo dokonce eliminovat in-
formační bariéry. Tuto informaci jsem (zatím) nenašla jakožto žádný výsledek v
relevantní literatuře, kterou jsem pročetla jak na téma informačních bariér, tak
na téma Googlifikace/závislosti na Googlu.

5.2 Bariéry

Tato kategorie používá kódy podle univerzální klasifikace bariér, vytvořené Mar-
zanou Świgoń (viz teoretická část práce). Z  důvodu přehlednosti byly kódy, které
jsem neměla možnost pozorovat nebo byly pro můj výzkum irelevantní, vyřazeny.
Jedná o kategorie vyřazené kvůli povaze výzkumu (nedostatek času, stupeň vzdě-
lání, pasivní přístup), celé skupiny interpersonální bariéry, bariéry prostředí a

1v orig. "Google dependence"

29



bariéry způsobené demografickými charakteristikami.

Zároveň byly některé kódy sloučeny k sobě kvůli zjednodušení pozorování daných
fenoménů. Na místech, kde k tomu došlo, jsou u jména kódu vždy uvedeny obě
bariéry.

5.2.1 Bariéra z  nevědomosti, neznalost termínu

Při mém výzkumu uživatelé narazili na následující bariéry. Do této sekce jsem
počítala i situace, kdy uživatel nezná nějaký prvek uživatelského rozhraní, nebo
vyhledávací postup.

Magdalena nevěděla, že se přes web N T K  (a následně pak Summon) dají vyhle-
dávat informační zdroje a že knihovna má spoustu elektronických informačních
zdrojů. Myslela si, že informační zdroje v N T K  jsou pouze tištěné knihy a ča-
sopisy, dostupné v regálech. Také nevěděla, že N T K  vytváří pro své uživatele
uživatelské účty, kam je třeba se přihlásit pro přístup k elektronickým informač-
ním zdrojům. Tento problém vyřešila sama, když si vzpomněla na lísteček v
peněžence, který dostala při registraci, a napsala na něj heslo.

Petra na začátku svého vyhledávání narazila na podobný problém jako Magda -
neznala svoje uživatelské jméno a heslo. Rozhodla se tedy hledat nepřihlášená s
tím, "že to nějak vyřeší potom".

Jiří při svém vyhledávání narazil na následující problémy - nevěděl, co znamenají
specifické termíny u faset. K  čemu slouží si následně zjistil sám, stylem pokus -
omyl.

Dále neznal specifický název řasy. Problém vyřešil tak, že vyhledal onu řasu na
Google vyhledávači, následně si přečetl detaily v článku na anglické Wikipedii.

Také nevěděl, jakým způsobem použít N T K  S F X  a k článku, který byl přes něj
přístupný, se nedostal (o N T K  S F X  více viz níže)

Sabininým hlavním problémem bylo, že nevěděla, jak přesně funguje přesměrování
ze Summonu k poskytovateli článku. Jak SFX,  tak následně různá uživatelská
rozhraní ji matou. Více viz Sabinina sekce u hodnocení vyhledávání.

Edita neznala česká synonyma pro subjekt svého vyhledávání - kamyšník. Nako-
nec to vyřešila tak, že si vzpomněla na starý botanický název, který ji přinesl
(pro ni) uspokojivé množství výsledků.

Dále nevěděla, co je to "konferenční sborník". Vyřešila to tak, že se mě zeptala.
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5.2.2 Jazyková bariéra, dominance angličtiny

Angličtina je v současné době univerzálním jazykem vědy, přesto že pouze 5 %
populace jsou rodilí mluvčí (Drubin et al., 2012). Toto může představovat velký
problém pro některé uživatele, kteří anglicky neumí buď vůbec, nebo v omezeném
rozsahu. Téměř nikdy se tak nedostanou k aktuálním primárním zdrojům. Druhý
problém je neznalost odborné terminologie v angličtině. Viz "Neznalost termínu".

5.2.3 Psychologická nechuť k  použití internetu, počítače

Tato bariéra nebyla při mém výzkumu vzhledem k jeho povaze pozorována. I
přesto jsem ji však na začátku kódování zařadila, kdyby se u někoho z uživatelů
objevila.

5.2.4 Informační přetížení

Explicitně nebylo informační přetížení pozorované. Nemohu však vyloučit jeho
nepřímý vliv na výzkumné subjekty.

5.2.5 Nízká  kvalita informací

Tento kód jsem při svém výzkumu nepozorovala.

5.2.6 Nedostatek informačních zdro jů

Tento kód jsem při svém výzkumu nepozorovala.

5.2.7 Nepř ívětivé vyhledávací prostředí

V  této sekci jsem narazila na hodně problémů s uživatelským rozhraním N T K  (jak
webu, tak Summonu, tak přidružených technologií), které způsobovaly uživatelům
velké problémy. Níže uvádím stručný výčet problémů, na které uživatelé narazili.

Jeden z prvků vyhledávacího řádku Summonu je označený jako "Nastavení", který
vypadá jako rolovací menu. Je  to ale tlačítko, které po kliknutí otevře pokročilé
vyhledávání.

Největším problémem všech uživatelů bylo SFX.  Nikdo z výzkumných subjektů
ho nikdy nepoužil správně. Dle mého názoru, vytvořeného na základě pozorování
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Obrázek 5.1: Po kliknutí na "Nastavení"se otevře pokročilé vyhledávání

během výzkumu, se jedná o největší překážku celého uživatelského rozhraní NT K .

Obrázek 5.2: Autentifikační nástroj SFX.

Web N T K  obsahuje dvě vyhledávací pole. Jedno slouží jako přístupový bod k
vyhledávání dokumentů v Summonu, druhý k vyhledávání informací na webu
knihovny. I  přes to, že je to ve vyhledávacích řádcích napsané, dvě vyhledávací
pole nejsou intuitivní. Sami testovaní uživatelé zmiňovali zmatení nad tím, že
nevěděli, kde vyhledávat. Další indikací zmatení je vyhledávací log ze Summonu,
kde jeden z nejčastějších vyhledávacích dotazů je "Otevírací doba".

V  SFX,  NUŠLu jsou někdy rozbité odkazy (v NUŠL dokument, který odka-
zuje sám na sebe, S F X  například občas odkazuje celý časopis místo specifického
článku).

Celá uživatelská zkušenost Petry, která vyhledávala na Macu v prohlížeči Safari,
byla naprosto katastrofální. Špatný encoding nezobrazoval některé znaky, rozlo-
žení stránky v Summonu bylo rozbité, S F X  vůbec nefungoval. Více víz níže.

Pokud někdo klikne na tlačítko "zpět"v prohlížeči, aby šel zpět o jednu stránku
v Summonu, povede to k rozbití vyhledávače a nutnosti ho opětovně načíst. K
vracení se o stránku je nutné použít "zpět"jako prvek Summonu.
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Obrázek 5.3: Hlavní strana NT K .  [1] je vyhledávací řádek Summonu [2] je vyhle-
dávací řádek pro vyhledávání na webu. Jedná se o častý zdroj zmatení

Další problém, na který narazila většina uživatelů, je nízká optimalizace strá-
nek.Prvek Nastavení se v Summonu načítá v řádu minut, načítání po kliknutí na
(libovolný) prvek někdy trvá tak dlouho, že dojde k vypršení požadavku.

5.3 Výstupy

5.3.1 Doporučení/požadavky

Doporučení a požadavky na systém, které vzešly od uživatelů na základě jejich
vyhledávání. Dochází k silnému překryvu s jinými kódy, zvlášť z kategorie Vý-
stupy.

Magdaléna: "Help page, kde by bylo nějaké shrnutí nejčastějších problémů a jak
je řešit. Například jak řešit rozbitý odkaz, který odkazuje jinam, než kam má,
nebo jak funguje S F X  a jak ho navigovat."2

Další doporučení detailněji shrnuto pod kódem "hodnocení vyhledávání". Jedná
se o vytvoření přívětivějšího vyhledávacího prostředí s možností přepnutí fontu
na font vhodnější pro dyslektiky.

Petra po svojí zkušenosti doporučuje, aby vyhledávací rozhraní fungovalo i na
Macu.

2oba dva problémy jsou v rozhraní popsány, nejsou však příliš intuitivní
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Jiří doporučuje udělat fasety popisnější: "Nějak trošku zlepšit ty jednotlivý po-
pisky v tom souhrnu. Voni jsou jako fajn, ale jak to člověk vidí poprvý, tak není
úplně jednoznačný, co ty popisky znamenaj."a čitelnější (jeho slovy "víc rozba-
lit") zvětšením fontu a řádkování. Zároveň by si přál, aby měl Summon možnost
přepnout se do tmavého režimu.

Edita by chtěla "lépe standardizovat, kam mě ten vyhledávač potom hodí". Tím
myslela, kam ji Summon přesměruje po kliknutí na odkaz.

5.3.2 Vnímání úspěchu při vyhledávání

Tento kód řeší to, zda uživatelé našli takové dokumenty, jaké si představovali, zda se
jim k nim podařilo dostat, zda jsou spokojeni s výsledky svého vyhledávání. Jak
ukázal výzkum Antell et al. (2008), existuje rozdíl mezi tím, co hodnotí
výzkumníci a uživatelé jako relevantní.

Otázka na Magdu: "Takže jsi vlastně našla, co jsi hledala?""Jo, našla jsem tři
zajímavý články, co kdybych si přečetla, tak mám spoustu informací. Já jsem
totiž... vlastně tam je problém, že neumím říct, jestli jsem našla, co jsem hledala,
když jsem nehledala nic konkrétního.

Petra nakonec vzdala vyhledávání v N T K  a v U K AŽ  našla článek, který se věnoval
metodě FA S T  u psů. Byl pro rozšíření její seminární práce naprosto irelevantní,
ale Petra z něj byla nadšená, protože ji přišel velmi zajímavý.

Jak jednotliví uživatelé ukládali výsledky: Magdalena se Sabinou si výsledky po-
sílaly sami sobě do zpráv na Facebooku. Jiří si ukládal výsledky do své složky do
Summonu a pak si nechal poslat citace ze Summonu do emailu. Petra v N T K  nic
nenašla, články z U K AŽ  četla pouze online. Edita si nechala články otevřené na
separátních záložkách a požádala mě, abych jí je poslala. Zajímavé, že toto kore-
luje s Editinou obvyklou vyhledávací strategií/strategií pro získávání literatury -
přednést svůj informační požadavek knihovníkovi a následně si nechat dokumenty
dodat.

5.3.3 Hodnocení vyhledávání

Jak uživatelé hodnotí a) Svojí uživatelskou zkušenost (UX) b) Vyhledané zdroje
- jejich relevanci a přínos pro ně.

Magdaléna řekla, že web N T K  (a následně i Summon) je pro ni velice neútulný a
"příliš hranatý". Následně popsala, že jako pro dyslektičku a dysgrafičku je pro ni
font a rozložení stránek i vyhledávače špatně čitelné a nepřehledné pro navigaci. I
přesto ale byla nadšená z množství, relevance i kvality článkové literatury, kterou se
jí podařilo vyhledat.
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Petřina vyhledávací zkušenost byla katastrofická. Jako jediný subjekt používala
Safari na MacOS. Web N T K  fungoval v pořádku, ale v Summonu došlo k špat-
nému načítání některých znaků a prvků rozhraní. Ve chvíli, kdy chtěla Petra
získat nějaký článek, dostala se na stránku S F X  NT K,  která se kompletně roz-
padla. Zobrazovaly se pouze náhodné znaky, byly ve špatném kódování a nešlo z
nich cokoliv přečíst. Viz obrázek.

Obrázek 5.4: S F X  N T K  tak, jak se zobrazilo Petře na jejím Macu

Sabina hodnotila vyhledávací rozhraní jako "přehledné a standardní", zároveň
ale dodala "to, kam mě to pak hodilo - zmatené, nejednotné, zbytečně kompliko-
vané"(myšleno SFX).

Edita hodnotila vyhledávací prostředí jako "nepříjemné pro nezkušené uživatele
a pro laiky"(kam řadí i sebe). Zároveň dodala, že orientace v digitálním prostředí za
účelem vyhledávání odborných informací je komplikované, nepříjemné a ma-
toucí. Dodává, že jí je přes 50. Její jediná předchozí zkušenost s vyhledáváním
odborných informací byla při předchozím studiu na vysoké škole - na konci 80.
let. Tehdy vyhledávání sestávalo z konzultací s knihovníkem a procházení lístko-
vých katalogů. Nyní studuje vysokou školu podruhé a kromě znalostí potřebných
ke studiu, se musí přeučovat na zcela nové informační prostředí - vyhledávání v
digitálních katalozích a dominance angličtiny, jako světového vědeckého jazyka.

Dále dodává, že způsob, jakým je vyhledávací prostředí N T K  udělané, "odrazuje
běžného člověka od vyhledávání odborných informací."

Když jsem se Edity zeptala na otázku "Co by N T K  mělo udělat pro to, aby se ti
lépe vyhledávalo", její odpověď byla "Já jsem vlastně nebyla schopná rozpoznat,
jestli to takhle má fungovat, je to rozbité, nebo to špatně dělám já."a "vyhledávalo
se mi nepříliš dobře."O webu N T K  řekla "úvodní stránka působí nepřehledně. V
první chvíli jsem ani nevěděla, kam zadat klíčové slovo."Tento sentiment sdílí
velké množství uživatelů NT K .

Když byla Edita požádána o popsání vyhledávacího rozhraní několika slovy, od-
pověděla "rozpačité, nejisté a nepřehledné".

Přesto se jí však podařilo najít pro ni velmi relevantní literaturu k její bakalářské
práci. Cit. "Nakonec jsem našla, co jsem potřebovala. Z  nalezených titulů jsem
nadšená."
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Jiří hodnotí svojí vyhledávací zkušenost jako celkem příjemnou. Hodně oceňuje
některé prvky (náhledy abstraktů v plném textu). Když jsem se ho zeptala, jak by
popsal vyhledávací rozhraní vlastními slovy, řekl o něm, že je přehledné, relativně
čisté a relativně komplexní. Pak začal více v detailu mluvit o jednotlivých prvcích.
Vadilo mu, že některé z nich jsou hodně skryté (export výsledků do emailu), nebo
nejsou dostatečně popisné (fasety. Více viz kód Fasety/limitery).

Jiří, kterého bych označila jako nejvíc pokročilého uživatele, hodnotil vyhledávací
rozhraní Summonu nejvíc kladně.

5.4 Navigace na webu

Tato sekce má za cíl prozkoumat, jakým způsobem uživatelé používají knihovní
web (www.techlib.cz) a discovery systém na něj napojený (techlib.summon.serialssolutions.com)
Které jeho části používají, které nepoužívají a které jsou příliš matoucí.

5.4.1 Fasety/limitery

Kód, který vznikl na základě pozorování popsaného v článku "Google vs the
library (part 2)". Jedno ze zjištění v tomto článku bylo, že spousta uživatelů
velmi ráda používá fasety. Georgas je rozdělila na tři hlavní kategorie

1. ti, kteří fasety nepoužívají vůbec

2. ti, kteří používají pouze ty fasety, které jsou na vrchu a jsou pro ně dobře
viditelné

3. ti,k kteří fasety používají velmi často

V  mém výzkumu z pěti subjektů dva využívaly fasety. Jednalo se o Sabinu a
Jiřího. Oba bych je označila jako "uživatele, často využívající fasety". Ani Jiří, ani
Sabina si nebyli moc jistí, co dané fasety znamenají. Využívali je spíše intuitivně.
Často například zaškrtávali limitující fasety v případě, že jejich vyhledávání mělo 0
výsledků. Často také fasety zkoušeli náhodně a následně je hned rušili. Všichni
ostatní patří do skupiny uživatelů, kteří nepoužívají fasety. S používáním pouze
vrchních faset jsem se u nikoho při svém pozorování nesetkala.

5.4.2 Vyhledávací strategie

3 Jako "vyhledávací strategii"označuji způsob, jakým se uživatel pohybuje po
stránce, jak vyhledává, jakým způsobem se dostává k dokumentům, jaké postupy

3v orig. "search pattern". Autorský překlad.
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aplikuje, když narazí na problémy atp.

V  tomto kontextu tímto pojmem neoznačuji vyhledávací strategii v tradičním
slova smyslu (tedy zadávání klíčových slov, používání operátorů a speciálních
znakù). Důvodem je, že uživatelé zásadně používají jednoduché vyhledávání za
pomoci klíčových slov. Nespojují slova pomocí logických operátorů, nepoužívají
zástupné znaky, vyhledávání frází ani pokročilé vyhledávání.

Jiří a Sabina velmi hojně využívají fasety, ale náhodně, nesystematicky a se stří-
davým úspěchem (více viz Fasety, Limitery)

U všech subjektů se stávala při vyhledávání jedna ze dvou věcí. Po zadání svého
vyhledávacího dotazu našli buď výsledky v řádu stovek až tisíců, nebo našli malé
množství - do deseti výsledků.

V  případě velkého počtu výsledků někteří (Jiří, Sabina) svůj dotaz specifikovali
pomocí dodatečných klíčových slov nebo faset.

V  ostatních případech se uživatelé podívali zda výsledky jejich vyhledávání jsou
pro ně relevantní. V  případě, že pro ně žádný z výsledků relevantní nebyl, mírně
změnili svůj vyhledávací dotaz.(Magda, Sabina)

Tímhle způsobem prošli kolem první stovky výsledků a pak přešli na další iteraci
svého vyhledávacího dotazu.

V  případě, že uživatelé našli malé množství výsledků (do 10), přečetli si všechny,
a to v plném znění. Nebo se alespoň k plnému textu pokusili dostat. To  se ne
vždy povedlo, kvůli poměrně výrazným technickým problémům (SF X  obrazovka,
špatně zanesené záznamy v NUŠL).

Použití faset také nekorelovalo s počtem výsledků. Uživatelé, kteří používali fasety
(Jiří, Sabina), mohli najít 6 výsledků a pak použít fasetu, která množství snížila
na 1.

Další typické vyhledávání byly extrémně specifické dotazy, které měly 0 výsledků.

5.4.3 Zmatení, nepochopení, špatné už ití  prvku

Uživatel byl zmaten nějakým prvkem, nebo si prvky popletl a zaměnil. Ať  už na
webu N T K  (techlib.cz), nebo v Summonu NT K .

Tato kategorie souvisí s kategorií "Uživatelsky nepřivětivé vyhledávací nástroje"podle
klasifikace Świgoń (2011a).

Všichni zkoumaní uživatelé měli problémy. Spousta prvků Summonu i webu N T K
jsou totiž extrémně neintuitivní, nebo mají špatně přeložené popisky (detailněji
viz kategorie Bariéry, kód Nepřívětivé vyhledávací prostředí).
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Uživatelé často nemají tušení o informačním ekosystému, nebo fungování jednotli-
vých prvků. Petra v jednu chvíli, poté, co ji selhalo vyhledávání v N T K  prohlásila
"Tak já ti teda ukážu, jak kradu články". Následně šla na UKAŽ ,  přihlásila se
svým účtem, vyhledala si článek, ke kterému se nemohla dostat v N T K  kvůli
nefunkčnímu SFX,  otevřela si legální P D F  přes Willey, v integrovaném P D F  pro-
hlížeči na stránkách si přečetla informace, které potřebovala a následně článek
zavřela.

Magdalena a Edita ani nevěděly, že přes web N T K  lze vyhledávat knihy a odborné
články.
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Závěr

Cílem mé práce bylo odpovědět na otázku, jakým způsobem vyhledávají uživatelé
N T K  odborné informace. Výsledky se shodovaly s mým původním předpokladem.
Bez ohledu na to, zda uživatelé prošli formálním informačně-vědním tréninkem je
jejich vyhledávací strategie v základu vždy stejná - jednoduché vyhledávání za
pomoci klíčových slov. Uživatelé nepoužívají booleovské operátory, pokročilé
vyhledávání, wildcard operátory, nebo vyhledávání termínů. Toto podporuje i
kvalitativní analýza nejvyhledávanějších vyhledávacích dotazů ze Summonu N T K
za roku 2015 - 2020.

Co se týče informačních bariér, dvě nejvýznamnější, které musí uživatelé v pří-
stupu k informacím překonávat, jsou jazyková bariéra a neintuitivní uživatelské
rozhraní. Vysledovala jsem několik úskalí, které brání uživatelům v efektivním
přístupu k informacím. Prvním je samotná webová stránka NT K,  která je pro
uživatele značně matoucí. Spousta uživatelů po příchodu na stránku ani neví,
který z vyhledávačů používat. Toto dokazují jak výpovědi mnou zkoumaných
uživatelů, tak i kvantitativní analýza, která v nejvyhledávanějších dotazech v
Summonu ukazuje i dotazy na provoz knihovny.

Díky tomu, že můj výzkum se zaměřoval na uživatelské vyhledávání ze dvou
pohledů (googlifikace vyhledávání, informační bariéry), došla jsem k jednomu
zajímavému výsledku.

Ano, googlifikace vyhledávání skutečně nastala, posun paradigmatu směrem k
jednoduchému vyhledávání pomocí klíčových slov je reálná věc a uživatelé sku-
tečně očekávají, že knihovní vyhledávač a discovery systém bude fungovat jako
Google.

Zároveň je ale třeba připustit, že (minimálně ten zde zkoumaný) knihovní vyhle-
dávač a webové stránky jsou pro uživatele značně matoucí a že žádným způsobem
nesnižují informační bariéry, kterým uživatelé čelí.

Zde se ukázala síla Googlu. Uživatelé kteří Google běžně používali, a integrovali ho
do svého procesu vyhledávání, v podstatě eliminovali jazykovou bariéru a bariéru
způsobenou neznalostí termínů.

Co to znamená?
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Z  mých výsledků je viditelné, že je třeba změnit přístup ke vzdělávání. Pokud
chceme jako knihovníci naučit uživatele překonávat informační bariéry, musíme,
jakožto lektoři kurzů vyhledávání a informační gramotnosti zdůrazňovat důleži-
tost vyhledávání informací pro účely vyhledávání informací. Pokud člověk nezná
specifický termín, nebo terminologii, není žádná hanba jít a přečíst si několik
článků na Wikipedii. Stejně tak jako v pořádku používat překladače k získání
odborných informací z cizích jazyků, kterým nerozumíme.

Budoucnost ukáže, co s těmito technologiemi udělá AI.  Dle mého osobního názoru
stojíme na prahu dalšího paradigmatického posunu. ChatGPT již nyní umí shr-
nout nejdůležitější body odborného textu do několika jasných a srozumitelných
vět, pojmenovat popsaný pojem, přeložit text, případně odkázat na další zdroje. U
mnoha lidí již teď nahrazuje Google. Rozhodně se jedná o velmi zajímavé téma pro
další výzkum.
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